

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线  
13963676866

作者微信  
yu13963676866

2023年3月24日 星期五

值班主任：张媛媛

编辑：鲍涛

美编：王蓓 校对：曾艳

缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。

作者：于恩胜



A

收到朋友赠书——《有没有一首歌曾让你泪流满面》，闻到久违的油墨香，内心还是有点感慨的：自己多久没看纸质书了？

翻阅后，知道这本书源自一档电台节目《你的故事我的歌》，书中都是一些情感故事。每篇都不长，但朴素真挚，不知不觉就读进去了。当看完其中一篇《真情总被无情负》后，我泪流满面，因为我就是文章里的“芹”，“建军”就是他。

我在城市长大，逢年过节时会去安丘农村的姥姥家，上学后寒暑假也都在姥姥家住一段日子。他家住姥姥隔壁，我每次去，都是他带我玩，因为舅舅当兵了，姥姥家没有别人陪我。现在回想起来，我从四五岁就对他有印象，记得他每次都从家里跑到我姥姥家，手里拿着刚摘的杏，递给我时会在衣服上擦一下；他领着我跟别的孩子玩，很自豪地说我是城里来的；他带我去河边捉小虾，去他二叔家的地里摘西红柿，用井水洗干净了，摘去蒂，然后看着我吃……

直到上中学前，每年三四次的见面，都是一件快乐的事情。十二三岁的时候，知道害羞了，再见他，不会跟着瞎跑了，但彼此的客气里还是带着欢喜的。

我17岁那年，父母闹离婚。那年的暑假，我一直在姥姥家。见我不开心，他想尽办法哄我，只要我出屋子，总会看到墙头上有东西，几只狗尾巴草扎的小兔子，一小筐野果子，一大把山花……我知道是他放的，心里就很暖。

为了排解愁绪，我每天都会去不远处的山上，坐在半山腰想心事。去过一两次之后，我感觉有人在后面跟着，但回头看时，又找不到人了，凭直觉我知道是他。有天我爬到了山顶，可能坐得太久了，一起身眼前一黑，人就滚了下去。我往下滚时，听到一声惊叫，等我被一棵树挡住，喊叫的那个人也到了我身边，果然是他。

B

看我哭，他急得满头大汗，却不知说什么好，最后，他也哭了。不知过了多久，我俩哭够了，相视的一瞬间，不约而同地笑了。

坐在山坡上，夕阳美得令人心醉。光线打在他脸上，我这才发现，他长得太好看了：剑眉下一双细长含笑的眼睛，高挺的鼻梁，因为瘦削，脸型如刀削过一般，黝黑的皮肤非常细腻，与夕阳的光柔和在一起，像玉一样温润……

我说起父母要离婚，说起哥哥的胡作非为，禁不住又哭起来。他想给我擦泪，手停在半空又止住了，他说：“你在城里待不下了就回来，我能吃苦，保证不会让你受屈。”

看着他真挚的眼神，我说：“等我毕业就回来，一辈子在这里。”

他摇头：“水不能倒着淌，农村太苦，你不能在这里待一辈子。你得好好上学，等俺哥成了家，我也要到城里去找事干。”那一刻，我心里觉得特别踏实：无论遇到什么，他是靠得住的。

暑假结束，我回到父母身边，他们没离，但无休止的吵闹让正在青春期的我痛苦抑郁，我想辍学，甚至想自杀。有天下午，爸妈为了哥哥的事相互埋怨，恶言相向，最后还动了手。我一下子崩溃了，跑出去。刚出巷子，就看到了他。他扛着一个麻袋，脖子还挂个包袱，见了我，他咧嘴笑了：“我还挺记路的，只来了两回就能找到你家……”他带来了新掰的玉米，还有我喜欢吃的青苹果和野酸枣。

看到我哭，听我说要死，他说：“你跟村里的女孩子比简直就是在天上，人都是有好事也有不好的事，不能所有的好事都让你占了，一辈子很长，要多想些好的……”

见我不说话，他说：“你死我就跟你一块儿。”

多少年后，我回想起当时的情景，觉得那时的感情太单纯太真挚，可惜我错过了一段美好的感情，更错过了一个好人。

## 往事如烟

## 总有 一缕永留心间

□ 倾诉人：咏妍（化名），女，31岁

那次之后，他来了城里做建筑工。隔十天半月，他会等我放学，递给我一大包零食，然后我们两个说最近各自发生的事。我高考那年，他来的次数少了，说不能影响我学习。等高考结束，我们一起回了安丘，当姥姥说他家里人一直催着他找媳妇时，我心里很难过。

有天我们去爬山，也是近黄昏的时候，太阳的余晖姹紫嫣红，我很激动，说：“我当你女朋友好不好？”

很明显的，我看到他浑身颤抖，眼睛里有泪光，但过了一会儿，他叹气道：“你是城里人，接着就是大学生了，俺是农民，中间隔着好几座山呢。”接着，他岔开话题，说想跟着亲戚学装修。

等我从姥姥家离开时，他早回城干活了。听姥姥说，他家里人给他找了个同村的女孩子，可他说30岁之前不结婚，结果被他爹打了一顿。我心里明白怎么回事，回城后却许久都没等到他。我要去厦门读大学时，他来了，递给我1000元钱，说：“我现在能挣钱了，你别苦着自个儿。”

看到他更黑更瘦了，我心里很感动也很难过，但我什么也没说。大学期间，我跟他通过十几封信，他的信寥寥几行，字也很丑，但他每月会给我寄钱，有时一百有时两百，他说他正攒钱准备自己干。再后来，我毕业了，父母给我找了个家庭条件优越的，说嫁给他不但我受益，家里人也会沾光。交往不久，我就动心了：这个人和他的家庭对于我就像一个华丽的梦。

我找到他，说起这事儿，他眼圈红了，但很快说：“你看着好就行。”我说对不起他，要他还钱，他说一直拿我当妹妹，做什么都是应该的。

C

我结婚了，那场面在整条街上一时风头无两。紧接着，家里拆迁、我的工作，公公都安排得很妥当。父母到处炫耀我嫁得好，听到亲朋好友羡慕的话，虚荣心让我也很是自得。

我生下孩子后，美满生活有了变化，因为是女儿，三代单传的公公很失落，但婆婆反应最强烈：“这下完了，咱家绝后了。”

前夫不替我说话，反而对我冷淡起来。五年后，他出轨了，与外面的女人生下儿子，我被扫地出门。

怨不得别人，我是咎由自取。因为恋爱时，前夫和前公婆对我都是居高临下的态度，但我因贪婪迷失了心窍，觉得结婚后成为一家人就好了。我拿着五万元带着女儿无处可去，家里因哥哥赌博闹得鸡飞狗跳，哪还容得下我？

就在我走投无路时，老家也是安丘的同事说她亲戚的孩子刚结婚就出国了，怕被糟蹋了新房不愿出租，就想找个人少的来看房子，免费住，但不能破坏设施。等我看房子时，见一切全是新的，还贴着喜字，就觉得巨大的馅饼从天上掉下来砸到了我头上。

我在那房子里住了六年，直到创业成功，自己买了房子才搬了出去。其实，我经济宽裕后就跟同事说要交房租，同事说她亲戚根本不缺这点钱，还说我把房子打扫得那么干净，人家还想给我钱呢。我搬走时，对同事说自己会定期去打扫房间，她这才讲出实情。

原来，他一直关注着我，知道我离婚没地方住，便跟妻子商量把刚顶账的一套精装房借给我住，还与我同事合演了一场戏。我听后失声痛哭。我跟前夫交往后就彻底不跟他联系了，后来陆陆续续听说他脱离亲戚独自揽活干装修，娶了同村那个一直等着他的姑娘，生了双胞胎儿子，之后去青岛做生意并在那里定居了。

一晃又是近20年，我再婚也快10年了，跟他依然没有任何联系，我连一个谢字都没有机会说。渐渐地，之前的一切越来越模糊，没想到一本书勾起回忆。都说往事如烟，我想，总有一缕烟会永远留在心间，那是真挚而无私的爱……

### 上期内容读者反馈

网友有话说

文章：《红楼梦》里有一句话：偶因一着错，便为人上人。文主因被儿媳嫌弃，外出做保姆，与雇主老陈做了伴，找到了幸福归宿，看似阴差阳错，其实是必然报答。老陈正派善良，文主勤快能干，两人将心比心，真诚相待。在对的时间遇到对的人，便是归宿。

欢迎关注潍坊融媒APP，  
扫码阅读上期内容《阴差阳错 我找到了幸福归宿》。

